

# 3月3日在京召开全国政协十届五次会议 25日选举香港特区第三届行政长官

据新华社北京1月19日电 贾庆林19日主持召开政协第十届全国委员会第四十一次主席会议。会议决定2月26日至28日举行政协十届常委会第十六次会议，为召开政协十届五次会议做准备；会议审议通过了关于召开政协十届五次会议的决定草案，建议政协十届五次会议于3月3日在北京召开。

新华社香港1月19日电 香港特区选举管理委员会19日宣布，香港特区第三届行政长官选举将于3月25日举行。有关选举提名程序及委任选举主任的公告，已于19日刊完。

选举管理委员会发言人表示，选管会将确保行政长官选举按照基本法及相关选举法例，公平、公开、诚实地进行。选管会已委任高等法院原讼法庭法官汤宝臣为本次选举的选举主任。

选管会发言人表示，选举提名期自2月14日至3月1日止。任何香港永久性居民中的中国公民，在外国无居留权，年满40岁，并在香港通常居住连续满20年，都有资格获提名为候选人。任何候选人的提名须由不少于100名选举委员会委员签署。

近来，“刘胡兰死于乡亲们的铡刀之下”的消息成了网上争论的热点。《解放军报》记者经过调查证实——

## “刘胡兰被老乡铡死”说法歪曲事实

### 新闻背景

刘胡兰，1932年10月8日出生于山西省文水县云周西村。14岁任村妇救会秘书，同年任五区妇救会干事，并被吸收为中共候补党员。

1947年1月12日，军阀阎锡山的部队突然袭击云周西村，刘胡兰因叛徒告密而被捕。在敌人威逼利诱面前，刘胡兰毫不畏惧，视死如归，以“怕死不当共产党”的大无畏精神坦然躺在敌人的铡刀下，壮烈牺牲，时年不满15周岁。

刘胡兰就义后，毛泽东为其题词：“生的伟大，死的光荣”。

### 事件回放

今年1月12日(刘胡兰牺牲60周年纪念日)，北京某高校一副教授在自己的博客中发表了一篇文章，题目叫《在武力胁迫下，乡亲们颤抖着，铡死了刘胡兰》。

这名副教授在文章中写道：“《翻阅日历》电视栏目组(中国教育电视台的一个栏目)派出由记者杨小光带队的摄制小分队，前往山西文水县云周西村(1971年云周西村改名为胡兰村)采访刘胡兰家乡。这次采访最令人震惊的是，老人们说刘胡兰并非被阎匪军铡死，而是他们用枪托击打几名老乡，强迫他们去铡刘胡兰。乡亲们出于恐惧，颤抖着，铡死了他们看着长大的小闺女。事后，有的老乡精神失常……在宣传刘胡兰时，完全剥夺了这个事实。”

这名副教授在文章中说，他们在制作这期节目时，认为这个事实一下子难以让观众接受，会引起轩然大波，而且即使观众能接受，审片主任也难以通过，于是决定缄默，以后慢慢再说。

1月15日，《新民晚报》发表文章称，据这名副教授披露，烈士刘胡兰并非被阎匪军所害，而是死于乡亲们的铡刀之下。文章说，山西文水县胡兰村的张耀武书记证实：“刘胡兰为了保护更多的乡亲，她主动走到铡刀下，在敌人拿枪威胁和逼迫下，乡亲们才用铡刀铡死了刘胡兰。”

截至17日晚，这名副教授的文章在网上已有20多万次的点击数，并在社会上引起了轩然大波，很多人对这篇文章的真实性提出怀疑，认为此举有炒作之嫌。

### 记者追踪

18日下午，我们联系上了杨小光。当我们就上述疑问向其求证时，杨小光首先以“不便回答”，随后又以“时间长了记不清楚”为由，匆匆挂断了手机。

17日，记者曾与山西省军区宣传干事唐亚平取得联系。唐亚平通过在胡兰村的调查发现，胡兰村里见证过当年刘胡兰就义场面的老人仅剩两位——高二成和白天广。据两位老人回忆，他们并没有接受过杨小光的采访。

事情于是变得简单起来，杨小光要么没有去胡兰村实地采访过，退一步来说，即使去采访了，也并没有采访过当时的见证人，仅仅是通过道听途说的小道消息加工而成。由此可见，那名副教授的文章以及后来《新民晚报》的那篇报道的真实性也就大打折扣了——不过是一种歪曲事实、颠覆经典的闹剧而已。

### 真相还原

山西省军区宣传干事唐亚平17日赴胡兰村，现场采访了还健在的当年刘胡兰就义场面的两个目击者。

目击者之一——高二成(山西省文水县云周西村人，1932年出生，1955年入党，解放后曾任云周西村村委主任)回忆：

1947年1月12日，天还没亮，阎匪军就把云周西村包围了，不让村里面任何人出去，每家只许留一个人，其他人都到观音庙开会。

在观音庙开会的有四五百人，男的一边，女的一边，都站在观音庙前面。刘胡兰随着人

流走到了观音庙。

我当时还小，害怕极了，因为我舅舅是当兵的，大哥原来是民兵，也在人群里。

阎匪军在观音庙西边护村堰前架起了机枪，叛徒石五则在现场就把刘胡兰认出来了并把她带进庙里。

不久，刘胡兰和五花大绑的6个人被阎匪军拉出来。阎匪军把这6个人用铡刀铡了以后，就听见叛徒石五则问刘胡兰，村里有多少个八路军，有多少个共产党员，说出来就放了你，可是刘胡兰就是不说。

刘胡兰不说，阎匪军就把她绑住，往铡刀前推，刘胡兰侧躺到铡刀下面，阎匪军头目大胡子问她怕不怕，刘胡兰说：“怕死不当共产党！”刘胡兰远望着吕梁山，大胡子以为刘胡兰若有所思，等待着她招供。刘胡兰猛地回过头来，大声问大胡子：“我咋个死法？”大胡子声嘶力竭地吼道：“一个样！”刘胡兰就这样英勇就义了。

目击者之二——白天广(山西省文水县云周西村人，1930年11月16日出生，1955年入党，解放后曾任云周西村党支部书记)回忆：

1947年1月12日那天，我起得早，拿着筐子去村边拾玉米秆，突然发现一队阎匪军把我们村围了起来。一进村，阎匪军就不让我们回家了，直接把我们带到了观音庙，周围是阎匪军，架着机枪。到了那儿，就看见从观音庙出来几个“复仇队”的人，他们在人群中发现了刘胡兰，上去想抓她。刘胡兰厉声说：“我自己会走！”“复仇队”的人逼着她进了观音庙。后来，有一个阎匪军的大胡子在村民面前讲话，意思是要找出村里和共产党有联系的人。一会儿，从观音庙里拉出7个人来，刘胡兰就在里面。

大胡子讲话的时候，有几个阎匪军和“复仇队”的人从村里抬来铡刀，还抱来了一些木棍。那6个人在乱棍之下晕了过去，被拖到铡刀下铡了。阎匪军接着过来推刘胡兰，但是被刘胡兰一下子甩开。刘胡兰抬头挺胸地到了铡刀前，她把头上的毛巾整了整，又望了望群众，一下子就躺到铡刀下。我们在二道堰南面，离刑场有八九步远。阎匪军太残忍了，刀铡下去后，刘胡兰的头就滚到一边，她的毛巾全成了红的。

### 专家观点

军事科学院军队政治工作研究所副所长公方彬认为：北京某高校一副教授关于刘胡兰牺牲过程的另类解读的博客文章和网民的留言，再一次把我们的视线吸引到“什么是英雄的本质，谁是真的英雄，如何尊敬英雄”上来。我们强调精神世界的圣洁与凝重，并非制造一个图腾，强调尊重历史，并不是把历史凝固和僵化，再不允许回顾和思考，而是反对学者放弃对更有价值命题探究，把视点和过多的精力放到猎奇与事件的枝节末梢；反对一些人在“平民化”的旗号下，以打破矗立于我们心灵中的精神雕像为乐事，认为只有摧毁一切圣洁与凝重，才会找到自我。

一段时间来，一个个长驻人们心中的英雄形象被摧残乃至打碎，一些人在获得短暂刺激后，精神变得愈加空虚，这在一定程度上恰恰是导致社会上一些出现信仰失落、行为失范、道德失范、心理失衡的重要原因。

国防大学军队建设与军队政治工作教研部副教授刘仕平人为：近一个时期以来，总有人用“恶搞”的方式，重新“解读”那些我们早已熟悉的英雄人物。英雄人物身上凝聚着人类最宝贵的精神，这些精神滋养了一代又一代人，帮助人们渡过了一个又一个难关。一旦他们被冷落、亵渎或涂黑，我们就将失去继续前行的指针、衡量是非的标准。

现在有一种历史研究趋势，专在琐屑的事上打转转，以为这样就可以搞清楚历史的本来面目。还有一些人，在没有确凿资料的情况下，搞大胆的假设，人为的臆造。这样的历史研究法，不值得提倡。

### 河南新闻

## 严查干部低价买房

今年河南省在党风廉政建设工作中，将严查领导干部以明显低于市场价购买商品房的。

记者从河南省纪委获悉，今年省纪委将重点查处7大问题：领导干部违反规定收送现金、有价证券和支付凭证；破坏组织人事纪律和换届工作纪律，跑官要官、拉票贿选；领导干部利用职权和职务影响，在商品房买卖置换中，以明显低于市场价格购置，或以劣换

优牟取不正当利益，以借为名占用他人住房、违规集资建房和超标多占住房；超标超编制配备使用小汽车或以借为名占用他人汽车；参与赌博或以变相赌博等形式收钱敛财；借委托他人投资证券和其他委托理财等名义，获取不正当利益；为本人牟取预期的不正当利益，或以各种方式为配偶、子女牟取不正当利益。

## 生活必需品价格涨

记者从河南省商务厅获悉：1月上半月，河南生活必需品价格较大幅度上涨。

据河南省商务厅发布的数据显示，1月上半月，河南肉、蛋、菜等生活必需品价格仍继续走高。全省生活必需品市场监测结果显示，粮食停止上涨；跟风上涨的食用油价格开始趋稳；肉、蛋、菜、水产

品小幅上涨，其中被监测的20种蔬菜，有11种上涨、3种持平、6种下降；受西瓜、菠萝价格大幅上涨的影响，全省水果价格涨幅较大，1月12日全省水果均价2.45元，比上周上涨10.36%。其中西瓜“疯涨”33.19%，菠萝、香蕉、葡萄、苹果价格均开始上涨。(均据新华社电)

